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Prof. Jng. Dr- Vaclav Krumphanzl:
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(Zaklady vytyćovacich praci)
Praha, 1966.

U naučnoj obradi Prof. Dr. Ing. V.
Krumphanzla a u nakladi SNTL (Sta
tni nakladelstvi technicke literatury)
Praha izdana je knjiga pod gornjim
naslovom.

Knjiga je namenjena prvenstveno
slušačima geodetskih visokih škola u
CSSR, a veoma je dobro došla svim
geodetskim stručnjacima, koji se ba
ve radovima s područja inženjerske
geodezije. Sadrži 368 strana, 304 slike,
36 tabela, a deli se na 10 većih poglav
lja.

Prvo poglavlje posvećeno je uvodu,
gdje se obrađuje uloga, razvoj i cilj
inženjerske geodezije, te udio inženjer
ske geodezije kod velikih gradnji.

Drugo poglavlje obuhvaća greške
merenja sa kojima moramo računati
pri iskolčenju, greške dužina, iskolče
nja pravaca i uglova, uticaji instru
mentalnih grešaka, tačnost horizontal
nih i vertikalnih uglova. U trećem po
glavlju je obrađene merenje dužina
u inženjerskoj geodeziji. Ovo poglav
lje obuhvaća direktno merenje duži
na, paralaktični način merenja upo
trebom bazisne letve, greške u vezi sa
izradom letve, komparaciju letve, ne
s'rnetričnost i neokomičnost letve, gre
ške koje nastupaju pri paralaktičkom
merenje dužina kod raznih kombina
cija figura paralaktičnih trouglova.
Dalje su data uputstva za organizaciju
i izvođenje merenja.

U četvrtom poglavlju je detaljno ob
rađena tehnologija iskolčenja. Poglav
lje obuhvaća obradu uticaja nepravil
nog centriranja instrumenta, uticaja
nepravilno određene dužine baze, raz
ne načine iskolčenja, sa koordinata
ma, polarno iskolčenje, iskolčenje pre
secanjem napred, iskolčenje dugačkih
pravaca te analizu tačnosti.

U petompoglavlju su obrađene mre
že za iskolčenje. Poglavlje obuhvaća
vrstu mreža, analizu tačnosti hektar
ske mreže, lance trouglova, postupno
presecanje sa. pomoćnim tačkama.

šesto poglavlje obuhvaća visinska
iskolčenja. Visinske mreže na gradi
lištima, korekcije koje treba uzeti u
obzir kod visinskog iskolčenja, dati
su razni primeri iskolčenja, pravca,
ravnine vodoravne, pod naklonom,
prenos visina, iskolčenje izohipsa, tri
gonometrično određivanje nepristup
nih tačaka, niveliranje preko širokih
vodotokova, kriteriji tačnosti visin
skog merenja, tačnost visinske pred
stave terena.

Sedmo poglavlje govori o tehnici is
kolčenja kružnih lukova. Obuhvaća
razne metode iskolčenja te obravna
va tačnost iskolčenja glavnih i među
tačaka krivina. U osmom poglavlju
su obrađeni brojni primeri iskolčenja
krivina. Obuhvaća složene lukove te
složene protusmerne krivine - kontra
krivine, određivanje međutačaka du
gačkih krivina. Deveto poglavlje je
posvećeno prelaznim krivinama. Ob
rađena je parabolična prelazna krivi
na, klotoida i lemniskata. Obrađeni su
i preseci sa kubičnom parabolom, sa
klotoidom te prečni nakloni u krivi
nama. U desetom poglavlju je obra
đeno zaokruživanje loma nivelete.

Na kraju svakog poglavlja autor se
poziva na niz drugih knjiga, rasprava,
priručnika i tabela.

Knjiga predstavlja rezultat dugogo
'dišnjeg rada i studija te velikog iskus
tva, kojeg je autor stekao kao dugo
godišnji saradnik kod izvođenja rado
va na području inženjerske geodezije
u CSSR. U knjizi je posvećena oso
bita pažnja teoriji, tehnologiji, radnoj
praksi i ekonomičnosti rada i čitajući
knjigu, dobiva se utisak, da je u obra
đenoj materiji iznešeno sve, što je
stručnjacima, koji se bave radovima
te vrste potrebno znati a studentima
će poslužiti pored, već godine 1959. od
istog autora izdane knjige »Inženyrska
geodezie« kao odličan priručnik.
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Gdjegod je bilo potrebno, navedeni
su brojni primeri, bilo zbog bolje
predstave o veličini raznih grešaka,
bilo zato, da se prikaže opravdanost
upotrebe pojednostavljenih postupaka.
Iscrpne analize grešaka iznešene u
svakom poglavlju daju knjizi osobitu
vrednost i aktuelnost. Knjiga je tiska
na na finom papiru, opremljena je sa
veoma lepo izrađenim slikama, tvrdo
je ukoričena i predstavlja dragocenu
dopunu ove vrste geodetske literature.

F. Rudl

Klopocinski, Lipinski, Labecki, Poni
kouiski:

SPECIJALNA !\1JERENJA I DIO

POMTARY SPECTALNE

Czešć I - Warszawa 1964.

Knjiga pod ovim naslovom obuh
vaća 487 strana, a sadrži deset poglav
lja, u kojima su obrađeni geodetski
radovi u pojedinim stručnim djelat
nostima.

Prvo poglavlje obrađuje Premje
ravanja u šumama, autor Doc. inž.
Zbigniew Labecki: Značaj šumskih
premjeravanja, Osobine šumskih pre
mjeravanja, Organizacija resorne slu
žbe geodetske, Razgraničenje šums
kih posjeda, Osnovne instrukcije šum
skih premjeravanja, Instrumenti koji
se upotrebljavaju za mjerenje, Pro
jektiranje geodetskih osnova, Mjere
nja geodetskih osnova - kutova, du
žina, busolna mjerenja Premjer šum
skih naselja i industrijskih terena,
Izrada operata. U ovom djelu autor
je izložio i topografski ključ, spe
cifičan za premjer šumskih područja.
Dalje su izloženi razni zadaci koji do
laze pri uređenju šumskog gazdinstva;
zatim visinska mjerenja, iskolčenja
šumskih putova, kao i šumskih želje
znica. Spomenuta je i fotogrametrija
kao metoda koja se koristi pri uređe
nju šuma.

Trasiranje putova izloženo je u
drugom poglavlju, kojemu je autor
Dr. Inž. Mieczyslaw Lipinski. Prika
zao je iskolčenje pravaca, kružnih lu
kova, kao i prelaznice u obliku kloto
ide.

Treće poglavlje posvećeno je pro
jektiranju putova, a obradio ga je
isti autor. Tu je izloženo projektira-

nje trase na planu, geodetska obrada
trase, iskolčenje, a na kraju korište
nje fotogrametrije u projektiranju
cesta.

četvrto poglavlje čiji je autor Mgr.
inž. Waclaw Klopocinski, nosi naslov
Osnovna znanja o premjeravanju vo
da. Najprije je autor izložio osnove
hidrologije, kao i organizaciju mjere
nja na vodi - postavljanje vodo
kaza i limnigrafa. Autor je u ovom
poglavlju dao metode za određivanje
vodnog pada, kao i postavljanje ni
velmanske osnove uzduž riječnog ko
rita, prenos visine preko vode, stabili
zaciju repera, hidrografska mjerenja,
kao poprečni presjek rijeke, uzdužni
presjek. Grafički prikaz uzdužnog i
poprečnog profila dati su u daljnjem
tumačenju. Autor je također izložio
i načine postavljanja geodetske os
nove duž riječnog korita u obliku
triangulacione mreže, precizne i teh
ničke poligometrije. U daljnjem iz
laganju dat je pregled metoda detal i
nog mjerenja za potrebe projektira
nje. objekata na vodi.

Peto poglavlje pripada istom auto
ru, a nosi naslov Iskolčenje vodnih
građevina. Ovdje su opisane metode
iskolčenja melioracionih rovova i dre
naže, zatim iskolčenja kanala i regu
lacije korita. Zatim je izloženo iskol
čenje brana, kao i radovi na uređenju
obala jezera.

U daljnjem šestom poglavlju, istog
autora, date su osnove mjerenja de
formacija građevina na vodi, uglav
nom brana. Opisane su metode mje
renja, instrumenti, stabilizacija re
pera.

U preostalim poglavljima od sed
mog do desetog govori se o geodet
skim radovima pri projektiranju, is
kolčenju i gradnji željezničkih pruga.
Autor ovih poglavlja je Doc. inž. Jan
Ponikowski. U sedmom poglavlju da
ta su osnovna znanja i pojmovi pro
jektiranja željezničkih puteva, poj
movi o tračnicama, skretnicama, lu
kov.ma itd. Autor je tu izložio primje
nu paralaktičnog mjerenja dužina u
primjeni na geodetske radove za ove
svrhe. Zatim se govori o geodetskoj
osnovi, položajnoj i visinskoj, kao
i o premjeru objekata, naročito želje
zničkih stanica. Deveto poglavlje po
svećeno je problemima iskolčenja,
počam od iskolčenja nasipa i iskopa
Pa do iskolčenja objekata na trasi,
propusta i mostova, kao i polaganja
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tračnica. Deseto poglavlje govori o
regulaciji željezničkih pruga.

Iz ovog kratkog prikaza vidi se da
su u ovom prvom dijelu specijalnih
geodetskih mjerenja obuhvaćene če
tiri važne inženjerske grane u kojima
dolazi do primjene geodezije pri pro
jektiranju, situiranju objekata i eks
ploataciji. Knjiga je pisana vrlo lije
pim i razumljivim stilom, popraćena
veoma lijepim crtežima i uzorcima
tipičnih skica, profila i uopće grafi
čkih prikaza za pojedine vrste radova.
Autori vrijednog priručnika su speci
jalisti iz pojedinih domena inženjerske
djelatnosti, pa se u izlaganju materije
osjeća njihovo dugogodišnje iskus
tvo na ovim radovima. I ako za nas
možda postoji izvjesna teškoća u ra
zumijevanju poljskog jezika, ipak će
stručnjacima koji se pojedinim rado
vima bave poslužiti ova publikacija
kao vrijedna literatura. Izdavač ove
publikacije je »Panstwowe Przedsie
biorstwo wydawnictw kartograficzny
ch« Warszawa.

M. J.

Waclaw Klopocinski:
TAHIMETRIJA

TACHIMETRIJA

Tema knjige je numerička tahime
trija za razliku od tahimetrije topogra
fskim stolom, koja bi se mogla naz
vati grafičkom. Cilj ove knjige je da
5e geodetskim stručnjacima dade je
dno cjelovita djelo o ovoj brzoj me
todi snimanja, koja se veoma mnogo
koristi u inženjerskim radovima. Knji
ga obuhvaća 300 strana a podijeljena
je u tri dijela.

U prvom dijelu do 95. strane ima
tri poglavlja u kojima su izloženi in
strumenti i pribor za mjerenje. De
taljno je opisan teodolit, koji može
poslužiti kao daljinomjer. Tu je de
taljno izložena teorija daljinomjera
s trl niti, ispitivanje i rektifikacija
teodolita za mjerenje dužina kao i
visinskih kutova.

U drugom poglavlju izloženi su au
toredukcini daljinomjeri koje autor
naziva tahimetri s dijagramom. Tu su
opisani tahimetri starije konstrukcije
(Fenel) sasvim kratko, da . bi odrna
bili prikazani daljinomjeri nove kon
strukcije Kern, Wild RDS, Zeiss Jena
Dahlta, a također MOM Ta-Dl. Kako
se može primijetiti obuhvaćeni su da
ljinometri s vertikalnom letvom. Autor

je u predgovoru napomenuo da se u
ovoj knjizi neće obrađivati precizni
daljinomjeri s horizontalnom letvom.

Letve su prikazane u daljnjem po
glavlju, tj. konstrukcija letve podjela,
pogreške, koje dolaze do izražaja obzi
rom na konstrukciju letve i njenu
upotrebu.

Drugi dio obuhvata od strane 100
do 188; odnosi se na terenske radove.
Autor ovdje daje teoretsku podlogu
tahimetrijskim vlakovima, za koje
smatra da su dovoljni za tahimetrij
sko snimanje. Osim toga tu su busolni
vlakovi, kao i izjednačenje tahimetrij
skih vlakova. Nadalje se opisuju tri
gonometrijska nivelacija, tahimetrijska
nivelacija.

Organizacija terenskih radova opi
sana je u daljnjem poglavlju u kojem
5u pored ostalog izneseni specijalni
slučajevi organizacije stajališta instru
menta.

U trećem dijelu opisani su radovi
u birou, tj. obrada rezultata mjerenja,
upotreba tahimetrijskih tablica, loga
rttmara, nomograma, kao i konačno
kartiranje sa spravama za izradu pla
nova i ocjena tačnosti.

U knjizi je uistinu temeljito obra
đena teorija i praktička primjena
tahimetrije na visinskom premjeru za
potrebe inženjerske prakse. U tome
je autor potpuno uspio.

M. J.

GEODETSKI PRIRUčNIK
GEODETICKA PR!RUCKA

Pod rukovodstvom Akademika Prof.
Da J. Ryšavy-a napisao kolektiv od
15 autora, izdanje Statui nakladat
elstvi techniche literatury u Pragu.
Knjiga obuhvaća 698 strana, a podi
jeljena je prema sadržaju u XX po
glavlja.

Prvo poglavlje (I Uvod) autor Ing.
Jaroslav Pudr, sadrži kratku historiju
geodezije i sustav mjera, pretvaranje
stupnjeva u grade i obratno.

II Vyrovnavaci počet (račun izje
dnačenja) autor Ing. Jiri Male, sa
drži: Pogreške mjerenja, Gaussov za
kon pogreška, Metoda najmanjih kva
drata, Neposredna opažanja, Zakon
prenašanja pogrešaka, Dvostruka mje
renja,Izjednačenje posrednih opažanja,
Numeričko i grafičko izjednačenje pra
vcem, Izjednačenje periodičke funkci-
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je, harmonička analiza, Izjednačenje
uvjetnih opažanja, Izjednačenje sta
tičkom metodom, Literatura. Ovo po
glavlje obuhvaća 50 strana.

III Současti meriokvch stroju, (Sa
stavni dijelovi mjernih instrumenata)
djelovi instrumenata (lupa, mikroskop,
Autor Jug. Dr Miroslav Hauf. Optički
durbin, ~ptički mikrometar, prizme  
zrcala, Iibele.), Mehanički dijelovi in
strumenta (vijci, čepovi, osovinski su
stavi, kočnice, limbusi, stativi,), Mala
geodetska pomagala (pribor za mje
renje) (Visak, geodetski klin sprave
za iskolčenje stalnog kuta, kutno zrca
lo, prizme, pomagala za čitanje), lite
ratura. 26 strana sažetog teksta.

rv. Zajištovani a označovani bodu
<Osiguranje i označavanje tačaka)
autor Ing, Vladimir Kraus - Stabili
zaci_ja tačaka (triangulacionih, poligo-
1:sk1h) položajni opis, signalizacija,
literatura. ukupno 6 strana.

V. Mereni uhlu (mjerenje kuteva),
autor Ing. Dr Miroslav Hauf - Osnov
ni pojmovi, Instrumenti za mjerenje
kutova (teodoliti, jednostavni teodolit
repeticioni teodolit, optički teodolit'
kratki popis nekoliko optičkih teodo'.
~ita, pribor za signalizaciju, pogreške
instrumenata njihov utjecaj određiva
nje i uklanjanje), Neizbježne pogreške
mjerenja kuteva (utjecaj preostalih
pogrešaka osi, horizontiranja, centri
ranJ_a, ekscentričnog signala, torzije
stativ~, netačnog viziranja, čitanja),
Grublja pomagala za mjerenje kutova
< kutni bubanj), Magnetski instrumen
ti (stolna busola, šumska busola, bu
sola s ekscentričnim dalekozorom ta
himetrijske busole, teodolitne bu~ole
rudnički kompas, topografske busole'
pogreške kompasa i busole), Mjerenje
kuteva girusnorn metodom, repetici
ona metoda, Ekscentrično mjerenje
kuteva, Mjerenje vinsinskih kuteva
Mjere.I?je magnetskih azimuta, Topo'.
grafski stol, Osnovni postupci pri mje
renju, Literatura.

VI. Mereni delek (Mjerenje dužina)
autor Ing. Ivan Podhorsky - Neposre
dno mjerenje dužina (letve, vrpce,
postupak mjerenja) Optičke metode
mjerenja dužina (daljinomjeri bez le
tve, s letvama, daljinomjeri s dvostru
kom slikom), Paralaktičko mjerenje
dužina, Trigonometrijsko mjerenje du
žina, Fizikalne metode mjerenja du
žina, Pogreške u mjerenju dužina.

VII. Velke mapovaci prace a jejich
geornetricky zaklad (Veliki radovi na
izradi planova i njihova geometrij
ska osnova) autor Ing, Ivan Podhor
skY - Triangulaciona mreža, poligon
ska mreža, Progušćivanje triangula
cione mreže pomoću paralaktičke poli
gonometrije.

Od istog autora je i VIII poglavlje
Celostatni mapovaci prace na uzemi
CSR (Cjelodržavni radovi na kartira
nju teritorija čSR) - Izrada katas
tarskih planova i njihova geometri
jska osnova (poligonalna metoda, po
larna metoda s optičkim mjerenjem
dužina, grafička metoda), Topograf
ski premjer - Vojne karte, Novi dr
žavni premjer.

IX. Geodeticke počtarstvl (geodet
ska računanja), autor Ing. Vladislav
Hojovec - Pomagala za računanje i
strojevi (tablice, računala i grafička
pomagala, računski strojevi računa
nje na strojevima, skračeno računa
nje, riješenje novih zadataka na stro
ju za računanje, računanje tačaka
datog pravca, presjeka pravaca, tran
sformacija koordinata, presjek prava
ca naprijed, natrag, Hansenov pro
blem, presjek lukova, izjednačenje pre
sjeka naprijed, izjednačenje kornbi
niranog presjecanja, izjednačenje dviju
tačaka istodobno, elipsa pogrešaka, iz
jednačenje tačke određene lučnim pre
sjekom) Grafička i približna izjedna
čenja, Poligonski vlakovi, Razna ra
čunanja u poligonskoj mreži i linij
skoj mreži, Transformacija koordi
nata, Literatura.

X. Trrgonometr.cke mčreni vvšek
(Trigonometrijsko mjerenje visina),
autor Ing, Bedrich Kruis - In-

, strumenti i pomagala, Određivanje
visine predmeta trigonometrijskim pu
tem. Tačnost određivanja visine i teži
ne mjerenja Literatura.

Isti autor je obradio i XI. pogla
vlje Nivelace (nivelman) - Osnovni
pojmovi, Nivelacione značke, Mjerni
instrumenti i pomagala, Pomagala i
naprave za približnu nivelaciju, Nive
lmanski instrumenti, Upotreba, ispi
tivanje i rektifikacija nivelacionih in
strumenata, Nivelacione letve, Nivela
cione metode, Niveliranje, Pogreške
niveliranja i ocijena tačnosti niveli
ranja, Plošna nivelacija, Niveliranje
uzdužnih i poprečnih profila, Jedin
stvena nivelmanska mreža ćehoslova
čke, Literatura.
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XII. Barometr'icka nivelace (Baro
metrijski nivelman), autor Ing. Dr
Rudolf Petraš - Opisani su instru
menti, način mjerenja u praksi.

XIII. Tacheometl'lie (tahimetrija),
autor Ing. Jiri Streibl, izložen je po
stupak mjerenja, instrumenti, ispiti
vanje instrumenta, tahimetri s dvos
trukim slikama, autoredukcioni tahi
metri s dvostrukim slikama, postupak
mjerenja, kao i obrada rezultata mje
renja tj, kartiranje.

XIV. Reprodukce planu a map (re
produkcija planova i karta) - autor
Ing. Vladimir Kraus, izložen je ukrat
ko postupak reprodukcije kao i stro
jevi koji se u reprodukciji koriste.

XV. Ovo poglavlje podijeljeno je na
šest kraćih pod poglavlja Ing. Dr.
Vachav Krumphanzl Zakladni pojmy
v projektovani a projektove dokumen
taci (Osnovni pojmovi u projektiranju
i projektnoj dokumentaciji) Ing. Ja
roslav ćerrnak Napln merickvch pod
kladu pro projektovani (Sastav geo
detskih podloga za projektiranje. Ing.
Jaroslav Pudr Vytyčevani stavebnich
čar a vyškovYch urovni (Iskolčenje
građevinskih linija i visinskih nivoa.
Ing Dr. František Cach Mereni defor
maci udolnich prehrad (Mjerenje de
formacija dolinskih pregrada. Ovdje
:;u opisane geodetske metode mjere
nja deformacija, pri čemu je detaljni
je data metoda presjeka pravaca. tng.
Jaroslav ćerrnak zasady pro vytyčo
vani projektu inženyrskych staveb.
Principi za iskolčenje projekta inži
njerskih građevina. Ing. Dr. vactav
Krumphanzl, Strojnicke kostrukce a
zarizeni (Mašinske kons.trukcije i ure
đaji).

XVI. I ovo poglavlje podijeljeno je
na nekoliko pod poglavlja, koje ob
rađuju pojedini autori. Jedinstveni im
je naziv Vytyčovaci technika (Tehnika
iskolčenja). U prvom Dr. Krumph
anzl opisuje metode iskolčenja, kao
i zadatke koji se mogu pojaviti. U
drugom pod poglavlju Dr. Cach ob
rađuje iskolčenje kružnih lukova i
prelaznih krivina, dok u trećem i čet
vrtom Ing. čermak Vytyčovyci prace
vrškove (Radovi na visinskom iskol
čenju), te Vvškove upravy terenu
(Visinsko uređenje terena).

XVII. Mereni v podzemniclf pros
torach (Mjerenje u podzemnim pro>
storijama)- Iznesene su metode rada
pri mjerenju u rudnicima.

XVIII. Plochomerstvi (mjerenje po
vršina) Ing. Vaclav Plach-y.

XIX. Fotogrametrie Ing, Ondfej Je
i·abek, izložene su osnove terestričke
i aero-fotogrametrije.

XX. Ing. Dr. Jan Cisar Organisace
zememericke a kartograncke služby
v čSR (Organizacije geodetske i kar
tografske službe u čSR) ..

Građa je u ovom priručniku izlože
na koncizno, ali je ujedno veoma um
ješno odabrana tako da stručnjacima
može poslužiti ne samo kao podsjet
nik nego i kao priručnik pri izvođe
nju radova. Kako se može primijetiti
sastavila ga je skupina specijalista
pod rukovodstvom iskusnog prof.
Ryšavy-a. Zato se može preporučiti i
našim stručnjacima, jer sigurno neće
imati nikakvih poteškoća u razumi
jevanju jezika.

: t J.
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